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Cultura poporului.
Care popor se poate numi cult?
Dacă un popor are mulţi oameni 

învăţaţi, dacă are şi şcoli superioare 
escelente, dacă şcolile-i de specialitate 
nu lasă nimic de dorit, totuşi nu se 
pote numi cult în acel caz, când massa 
mare a poporului orbecă în întunere- 
cul neştiinţei, atunci când făclia lumi
nătoare a ştiinţei nu susţine opaiţul 
culturei şi ’n colibile cele mai înde
părtate.

Fiindcă sunt popoare, cari au clasă 
înaltă cultă, care însă nu se îngrijeşte 
de luminarea poporului. Aşa e d. e. 
România unde şcolile superioare, sunt 
vestite, dar ţăranii numără foarte mulţi 
analfabeţi. Boerii cei mari cu moşii 
nu se îngrijesc de creşterea culturală 
a poporului. Iar statul nu dă impor
tanţa cuvenită instrucţiei poporale.

Deşi în ori-ce stat cea mai de că
petenie instrucţie e cea poporală. Drept 
aceea în toate statele mari se pune 
foarte mult pond pe ea. Fiindcă şcoala 
poporală e cheagul, ce în mod spiri
tual leagă fărâmăturile cele mai răs- 
leţe ale unui popor între olaltă adu- 
cându-le şi susţinând în ele conştiinţa 
de unitate etnică. De jos în sus tre- 
buesc ridicate, cultivate popoarele. Asta 
e calea naturală. Mai de însemnătate 
deci, mai grea în consecvenţele sale 
bune sau rele e şcoala poporală.

Nu ne mirăm între astfel de îm
prejurări, că un ministru ca A p p o n y i 
a crezut cu drept, că numai atunci 
lucră corect, dacă începe cu reforma
rea învăţământului poporal.

Doar tot traiul ţăranului atârnă dela 
şcoala poporală cu gradele ei. Aici ar 
trebui să înveţe el nu numai a scrie, 
ceti şi socoti etc. ci fot, de ce are lipsă 
în viaţă: practică să fie şcoala poporală. 
Vrei să ridici un popor, ridică-i şcoala 
lui poporală, 'adu-o mai aproape de 
menirea ei, aibi învăţători harnici şi al 
tău e viitorul.

Cea mai de căpetenie străduinţă 
a fiecărui popor deci fie a avea şcoli 
poporale bune şi harnici învăţători, 
astfel de şcoli poporale, cari să pre
gătească pe ţăran pentru toate sur
prizele vieţii, care să susţie în el con
ştiinţa de neam, iubirea de patrie şi 
să sădească în sufletul lui din cea mai 
fragedă tinereţe dorul după ideal, iu
birea de neam şi ţară.

Conştiinţa de sine a popoarelor 
consistă chiar în luminarea poporului.

Tocmai pentru aceea popoare mari 
şi mici se iau la întrecere în ajunge
rea unei culturi mai temeinice, mai 
estinse. Nu numai popoarele, dar şi 
confesiuniunile cu toată for ţ a  lor 
mare morală vreau să aibă în mână 
şcoala, unde se luminează, şcoala po
porală.

Dacă ne uităm la noi Români, ce se 
face în direcţia aceasta, şi aci vedem 
că nu se face destul, că-s întrelăsări 
strigătoare la cer. Porecliţii naţionalişti 
au fost contra urcării salariilor învăţă
torilor, pe când noi ştim, că salarele 
bune atrag tineri mai capabili pe ca
riera învăţătorească, atunci se ridică 
nivelul şcoalei poporale, iar cultura po
porului câştigă având muncitori mai 
harnici.

Toată ceata acelora, care-şi bat 
peptul, că-s naţionalişti, de altă parte 
însă sunt lingăii şi poltronii cei mai 
mari, sbiară în gura mare contra în- 
văţăturei limbei ungureşti în şcoala po
porală. Fireşte, advocaţii ar voi ca po
porul să nu priceapă o boabă ungu
reşte, ca cu cele mai mici lucruri să 
meargă la ei şi să le plătească.

Pe când însă ei sbiară, ca ţăranul 
să nu înveţe ungureşte toţi băeţii ace
stor domni umblă prin şcoli ungureşti. 
Toţi băeţii de domn din Caransebeş, 
ca să rămânem aici, dimpreună cu al 
lui Barbu, umblă în şcoala ungurească. 
Acelaş Barbu şi tovarăşii au sbierat 
contra limbei maghiare şi au convo
cat adunarea cea de protestare.

La noi va să zică, nu că nu se 
lucră în destul, dar se pune’n beţe’n 
roate, ca să nu putem avea un popor 
cult. Nici când de altcum nu-i s’a 
dat la noi şcoalei atenţia cuvenită. 
Dascălul abia în timpul din urmă a 
început la noi să însemne ceva.

La noi inspecţia şcolară s’a pus 
în mâna preoţilor, protopopilor, cari 
nu numai că nu se pricep, dar n’au nici 
bunăvoinţa recentă pentru şcoală. Iar în 
frunte de tot e cocoţat câte-un refe
rent şcolar, care în viaţa lui n’a în
văţat pedagogie, ci are numai meritul 
că’i rudă, ori se poate mândri cu le
gături prin conzistoare. în Sibiiu re
ferentul şcolar e un student neisprăvit 
în filozofie, în Arad un teolog, la noi 
alt teolog: nici unul dintre aceştia, 
cari servesc până acum de mai mulţi 
ani, n’au dat nici cea mai mică di
rectivă în şcoala poporală. Ba ce e
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mai mult, toţi trei s’au păcălit cu 
ordinaţiunile referitoare la legea appo- 
nyiană, pe care nici unul n’o studiase, 
deşi toţi trei luaseră parte la adunări 
de protestare contra acelei legi.

N’avem nimic în contră: teolog 
fie referent şcolar, dar teolog, care a 
făcut şi studii pedagogice, fiindcă 
teologia nu dă har pentru toate ocupa- 
ţiunile, cum vedem, că cam se prac
tică. De bună seama şi acesta e un 
motiv, că afară de Slovaci în ţara 
noastră rău noi mai stăm cu cultura 
poporului.

Până când vom fi tot între cei 
din urmă?

Deputaţii naţionalişti şi preoţimsa.
Cunoaştem prea bine luptele naţionale 

din timpul mai nou. Ştim, că deputaţii na
ţionalişti, în prima linie preoţimei au să mul
ţumească, că au ajuns în parlamentul ţării. 
Preoţii, cu puţină excepţie, cu un zel demn 
de o cauză mai bună, şi-au făcut datorinţa 
de corteşi. Rolul de corteş e incompatibil cu 
demnitatea unui preot, dar aşa a fost curen
tul şi preoţimea în însufleţirea sa, a fost 
orbită şi răpită la lucruri nu prea potrivite.

Domnii au fost mai precauţi. După ale
geri nu ni s'a dat să vedem traşi înaintea 
judecătoriei advocaţii sau protopopii, cari au 
îndemnat, ba chiar silit preoţimea la rolul 
de corteşi, dar am văzut mulţi preoţi loviţi 
de mâna dreptăţii şi aruncaţi în temniţă pen
tru agitaţii şi lucruri nepermise de lege, co
mise la alegerile deputaţilor naţionalişti.

Cele mai elementare regule ale bunei 
cuviinţe pretind, să fi recunoscător faţă

de binefăcătorii şi să sari în ajutorul celor 
ce sufer pentru tine. Nu aşa s’au purtat însă 
deputaţii naţionalişti faţă de preoţime. Să 
servim cu date concrete. Cutare preot din 
cercul dlui C. Bredicean a ţinut în toiul 
alegerei adunare nepermisă de lege, pentru 
care fapt a fost tras în judecată şi omul să
rac, cu o, droaie de copii a suferit pagube 
enorme. S’a adresat dlui Bredicean pentru 
sprijin. Răspunsul a fost scurt şi categoric. 
„Părinte — a zis dl Bredicean — eu nu-ţi 
pot ajută şi ai să fi împăcat cu soartea, pen
tru că la eventualitatea aceasta te puteai 
aşteptă“. Adecă să pretinzi dela preot să se 
facă corteş, să comită lucruri nepermise de 
lege, ca tu să ajungi magnific şi când te 
simţi sus şi cald, să întorci spatele, să-l ig
norezi, ear tu să-ţi dai silinţa, ca mandatul 
de deputat să-l foloseşti pentru căpătuirea 
cutărui copil prin minister şi puţin te doare, 
că preotul cu familia sa duc lipsă şi nu are 
nici pânea de toate zilele.

Un alt preot a fost condamnat la o lună 
de zile închisoare pentru agitaţie şi pentru 
înfricarea alegerilor! A stat în temniţă. Şi-k 
lăsat casa şi familia. Avea un copil prin şcoli 
pe care Pa încredinţat dragostei1 deputatului 
naţionalist, pentru care a intrat în temniţă. Din 
temniţă a rugat pe deputat să-i trimită, de 
ale mâncării. Răspunsul a fosţ, că nici el, 
deputatul n’are, dar ca să mai dee la alţii. 
In causa copilului, deputatul n’a făcut nimic. 
De erâ copilul său, sigur, căută să facă 
drumu în ministeriu. Preotul s’a ales cu în
chisoare, pagubă mare acasă şi perderea con- 
gruei pe 3 ani în sumă de 2000 cor. şi cu 
dispreţul deputatului său.

Pe toată linie vedem, că preoţimea noa
stră e nu numai ignorată, dar formal perse
cutată din partea aşa numitei inteligenţe ro1 
mâne. Advocaţii îngrăşaţi din sudoarea po
porului românesc văd în preot numai o unealtă 
bună de a le aduce clienţi şi a face pe cor-

ţeşi la alegeri şi toată străduinţa lor este, 
unde numai pot, să lucreze în defavorul preo
ţimei, să o ţină legată de glie, în sărăcie, 
ca cu atăt mai bună unealtă să fie în mâi- 
nele lor, ca preotul, sărac şi desconsiderat, 
fericit să se simtă, că un domn îi mâi în
tinde mâna. Starea preoţimei noastre e sub 
toată critică. Venitele parohiale din zi în 
zi scad, pentru că poporul sărăceşte. Şi în 
proporţia în care scad venitele preoţeşti, se 
scumpeşte traiul vieţei şi azi mâne preotul 
nu va mai putea trimite copii la şcoală şi 
nu se va mai putea îmbrăca conform- stării. 
Pentru îmbunătăţirea1'vieţei p̂re'o'ţimei noastre 
nu s’a1 făcut nimic. încă n’am ' avut fericirea 
să auzim în sinoadele eparhiale, fie şi în 
alte corporaţiuni vre-un advocat sau . proto
pop să-şi fi ridicat glasul în favorul ameli
orări stării preoţimei. A venit statul şi a re
gulat întru câtvş şa|aţiul preoţesc,/întregind 
venitele parohiale la 800 cor. respective la 
lbOCO’coţ.b'In sdftirtibul congrliei -’sfatâl nu 
pretinde dela preot altceva decât şă^ î facă 
datori nţa faţă, jdp staţ şi biserică, să; jfie nţ% 
ţa), .să,. îngrijească de creşteţea religioasă, 
morala a poporului şi să nu corniţă lucruri 
nepermise de lege. Congruase împarte deja 
de 10 ani preoţimei şi riti tredem1 !că se află 
uni singdr preot, care să'pdată afirmă că fără 
motive liHsla detras congrua. Statul dă bani, 
jdgr piţ, pretinde dela preqţiţne, ceeace , pre- 
tine. domnji advocaţi,,.^ari nici când,py ş’au 
interesat de soartea preoţimei.

Advocaţilor nu le place congrua' preo
ţimei. Ne aducem âfninte, ta  laf introducerea 
legei de congruă preoţimea erâ pentru primi
rea i ei,, pentru că: ea îşi cunoştea; -mai'hirte 
năcazurile. ,şi lipsele, ea.r elementul laic erâ 
penţru n^pţimjrga.congruei, .temându-şe, - că 
nu vor putea dispune după plac de preo
ţime. ' h
1 în timpul din rtrmă preoţii Şi-au venit 
în fire. Eifcari fră&âc în nemijlocita atingere

,‘j - t  .-tun; im p - . i "■ • ii, ov i ? ■ ' .-o
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A H  F E M E I L E !

Sărut ochii dragă Vlad, ce mai faci ? 
De când eşti pe aci ? Eu te ştiam în pro
vincie, cum de ai ajuns aci ? Sau eşti numai 
în trece?“

Cei doi ofiţeri se strâng în braţe cu 
efuziune şi amândoi întră în prima berărie, 
ca să poată sta liniştit de vorbă la un pa
har de bere.

Vlad se uită la amicul său şi zimbeşte 
zicând:

— „Dragă Stane, la mai mare, am aflat 
că ai fost înaintat căpitan, dar vezi, cum 
am fost despărţiţi, n’am ştiut unde să te 
felicit.“

— „Nu te scuză dragă; ca vechi prie
teni nu încap astfel de mofturi între noi. 
Dar să nu-mi uit vorbă: Cum se face 
dragă Vlad că tu din aceiaşi promoţie cu 
mine, ai rămas tot locotenent, pe când noi 
toţi am fost înaintaţi?“

— „A fost o femeie la mijloc.“
— „Ei! nu mai spune; zi; cherchez la 

femme!“
— „Dă, şi încă în ce mod! Să vezi, 

cazul meu, e bun de subiect de roman.“
— „Ştii Vlade că noi glumeam de

multe ori şi amici spuneau că eu vreau să 
fiu ori Stan, ori căpitan!“ ..

— „Ştiu; dar ce are de a făceaţi ai 
ajuns bine, încă ai şi trecut aşteptările noas
tre căci tu eşti azi „şi Stan dar şi căpitan,“ 
pe când eu sunt tot simplu locotenet.“

— „Lasă gluma, dragă Vlad. Eu am 
vrut să spun, mă ştii: Eu nu fac lucrurile 
pe jumătate. Am pus mâna pe pn deget, eu 
caut s’apuc toată mâna.“ i; , .,

— „Ştiu, vrei să afli romanul meu,
dar nu-1 spun nici chiar dacă ar veni t)-zeu 
să întrebe.“ 1 1

—- „Dar dacă ţi-aşi făgădui pe onoare 
şi pe • tot ce am mai -scump pe lume, pe 
copii mei, că voi fi discret ca un mormânt?

'„Ştii prietfnîa care :fnă!' îegâ' Afe co
legul nostru- din şcoala „Traian.“u .t  

o— -„Ştii#-,;'.fTraian-. „metodicul“ cum îl
poreclisem, noi. Ştiu.,căj,tn( ,pu el, praţi .ner 
dpspărţiţi, aşa că noi vă nptneatjg..ins-epa-

.1, i __’i ','Ei, noi ăşti d6i irî fe’parkbili, ne-âm 
despărţit'!'în'tr’o ‘Îiunău ziotdiri1 pHcinâ unei
femei.“ <)’:> i ; : /  - m

; — „Ce femeiei? care. femeie 3 Nu-mi
închipui că o „ pr^eţiriie, .atâţ->,dg} „veche şi 
trainică, să.şe poată,desface din pricina unei 
femei.'Cum a fost frate?“ ,

—-;ţi'Să Veki 'fel se însurase de 'ciifând. 
Luase de' nevastă o fafă pîtfiă de viaţă, 
tânără,: zburdalnică,; de o , vioiciune iciudată.

spui?“
Peste figura simpatică, frumoasă a lo

cotenentului trece o umbră de şovăire!
Stan Mândru, văzând că amicul său 

şovăie, fără a mai aşteptă să i-se spună o 
vorbă, duce dreapta la inimă şi, cu vocea 
şoptită dar cu o adâncă convingere şi cu 
un accent de caldă sinceritate, în glasul lui ! 
bărbătesc, zice:

— „îţi jur, pe onoare şi pe conştiinţă 
că nici odată nu se va află dela mine nici 
măcar umbra unui cuvânt indiscret!“ Loco
tenentul îşi priveşte amicul în ochi şi fără 
a mai ezita îi ia o mână, o strânge cu căl
dură într’a lui, apoi începe:

O. fiţţă ,care, îţi,,fşţcpâ . impresia .argipţul^i 
Viu.... Baluri, petreceri, tpaţe ţiy. urmat'lanţ 
în primele luni. Insă el obişnuit cu o viaţă 
liniştită, metodică, hu pii'teâ să se ţinâ |fe 
acelaş plan ctî' eâ, şi pe când ea organiza 
serate în saloanele sale, el •se afundă în 
dosarele şi actele lui şi şi studiâ procesele. 
Ajunsese cel mai bun advocat din oraşul 
acela şi câştigă enorm. Dar pe când el erâ 
un simplu mosafir în casa în care el erâ 
stăpân, erau acolo mosafiri cari erau stăpâni 
până şi pe inima nevestei lui.

„Cum eu nu puteam să fiu nici un de
nunţător, dar nici un părtaş, am încetat să 
mai dau pe acolo.“
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cu poporul, au cunoscut starea adevărată a 
poporului, au văzut, că idolii-, deputaţii naţio
nali nu sunt capabili a face poporului vre
un bine şi au înţeles, că interesele adevărate 
ale poporului pretind alt curent în politică, 
pretind o apropiere de guvern şi poporul 
maghiar, că în cea mai deplină bună înţele
gere să trăim, şi să ne ajutăm reciproc la toate 
nevoile.

Curentul cel nou nu le place domnilor. 
Foile naţionale, la care s’au căpătuit o adu
nătură de oameni din toate părţile, nu-i mai 
scot pe preoţi din frumoasele epitete de mişei 
„trădători de neam,“ pentrucă de dragul con- 
gruei şi-ar fi vândut neamul. Şi tocmai acei 
indivizi s’au năpustit asupra preoţimei noa
stre, cari în trecut destule dovezi ne-au dat 
că pe bani servesc toate curenteie politice, se 
fac corteşi deputaţilor Koşuthişti, ba cutreeră 
cercurile româneşti cu câte un Kristoffy, re- 
comandându-1 poporului, ca pe un corb alb.

Şi advocaţii fşi fac datorinţa. Chiar în 
sinodul parochial din anul acesta am văzut, 
că dl Dr. Dobrin s’a ridicat contra congruei 
preoţimei. Nu-i place, nici dsale, că preotul 
cu ajutorul congruei îşi mai poate trimite 
câte un copil la şcoală. Nu-i place, că şi 
preoţimea noastră să fie părtaşă de o soartă 
niai bună, şi nu se cugetă, că dsa din copil 
sărac de cojocar a ajuns ca advocat la o 
avere considerabilă, care îi dă putinţă să 
îngrijească de creşterea familiei. Noi nu-1 
invidiem pe dl Dr. Docrin pentru frumoasa 
avere adunată dela clientela română, dar nici 
dsa sa nu invidieze preoţimea noastră pen
tru congrua ce o primeşte.

Vârful l’a făcut dl Dr. Vlad, deputat na
ţional. La bugetul cultelor s’a sculat şi a 
vorbit. Prin vorbirea sa ne-a dat dovezi, că 
n’are nici idee despre organizarea bisericii, 
despre sumele din budget şi că e răutăcios 
faţă de preoţime şi mai bine doreşte, ca bi
serica să se prăpădească, decât să nu-i fie 
preoţii c o r t e ş i  i lui la diferitele alegeri — 
în vorbirea sa a riscat nişte afirmări, cari cu 
cuvinte pline de bărbăţie au fost spulberate 
de dl ministru Apponyi. La vorbirea dlui Dr.

Vlad, că congrua s’ar fi detras unor preoţi, 
cari au votat după convingerea lor, dl mi
nistru într’un mod hotărât a răspuns: că afir
marea dlui Vl ad nu corăspunde adevărului, 
pentrucă încă nu s’a întâmplat, ca un preot 
să fie lipsit de competinţele sale pentru că a 
urmat liber şi legal convingerea sa. S ’a pu
tut întâmplă — zise mai departe dl ministru 
— că unor preoţi li-s’a detras congrua, pen
trucă şi-au esprimat convingerea în un fel, 
ce i-a adus în conflict cu legea, ori cu bună- 
cuviinţa; s ’a putut întâmplă lucrul acesta pen
tru agitaţie, niciodată însă nu s ’a putui în
tâmplă, că cutare preot aparţinând vreunei 
confesiuni să f i  fost lipsit de congruă pen
trucă ar f i  votat pentru unul ori altul dintre 
candidaţi, şi nici nu se va întâmplă câtă vreme 
eu voiu ocupă fotoliul acesta.

Ignoranţa şi necunoştinţa de cauză şi-a 
arătat-o dl Vl ad  la chestia ajutorului de 
stat. încă dela anul 1871 esistă în budgetul 
statului suma de 200,000 cor. pentru trebu
inţele bisericii gr. ort. române şi sârbe. Din 
această sumă îşi primesc consistoarele aju
toarele, se ajutoră comune bisericeşti, văduve 
de preoţi şi în caz de lipsă şi preoţi lipsiţi 
de mijloace. Biserica — cum am amintit — 
până acum prea puţin s’a îngrijit de soartea 
preoţimei şi nu arare-ori ni-se dă ocaziunea 
să vedem, că văduvele preoţilor, cari au ser
vit 30—40 de ani cu credinţă bisericii nu 
primesc dela biserică nici un ajutor şi sunt 
silite să trăiască din graţia oamenilor de bine. 
Astfel de văduve, pot primi dela guvern din 
suma amintită câte un ajutor anual, care să 
le mai aline năcazurile. Şi şi această bucată 
de pâne o invidiază dl Vlad din gura vădu
velor şi preoţilor săraci? Frumoasă iubire 
de neam! Dl Vlad în ignoranţa şi necunoş
tinţa sa de cauză a făcut în parlamentul ţării 
propunerea ca suma aceasta să fie ştearsă 
din budget, iar biserica şi preoţimea să nu 
mai poată primi dela stat ajutoare pentrucă 
dl Vlad trebue să ajungă deputat, ceeace 
se poate numai cu ajutorul unei preoţimi să
race şi nemulţumită cu soartea.

Preoţimea — suntem siguri — va şti

— „Puteai să te faci că nu vezi.“
— „Aşa crezi tu, dară când ei fi şi tu 

odată în şituaţia mea, o să vezi că nu este 
de loc aşa de uşor să închizi ochii când 
vezi, făcându-se de râs casa unui prieten 
bun pe care îl stimezi.

El, se vede că a observat lipsa mea 
dela seratele nevestei-si şi m’a poftit la el. 
M’a dus la mă-sa şi după aceea când am 
rămas o clipă singur cu nevasta lui, am vă
zut-o cum îmi râdea galeş cu ceva lasciv 
în privirea iei umedă. Ştii ? Nici n’am în
drăznit să cred ochilor mei, dar ea s’a 
apropiat de mine şi m’a atins cu un gest 
murdar de vulgar ce eră. M’a atins aşa fel 
că nu mai puteam să mă îndoiesc asupra 
intenţiunilor ei. Totuşi ca să salvez aparen
ţele, şi să o fac să înţeleagă că nu vreau 
să îmi înşel amicul, am început să vorbesc 
de recolta de grâu. Dar ea mi s’a aşezat pe 
genunchi, ca şi când toată viaţa n’ar fi fă
cut decât acest lucru, şi mi-a spus cu o, 
lipsă de jenă cinică:

— „Ce te mai faci că nu înţelegi ? De 
ce te jenezi? Traian s’a dus să-şi vadă de 
actele şi prostiile lui juridice; nu ne mai

deranjeză nimeni. Stai, că îmi vine foarte 
bine cum stau pe genunchiul tău.“

— „Nu se poate!“ strigă căpitanul, gata 
să scape păharul din mână, „asta nu se 
poate! O femeie cinstită, să facă asta?! 
Nu se poate!!“

— „Aşa mi-am spus şi eu de multe 
ori!“ zice tânărul locotenent, „dar când mi- 
aduc aminte de toate, câiid îmi evoc clipele 
acelea, uite parcă o văd stând colea pe 
genunchiul ăsta, luându-mă cu mâna pe 
după cap, să mă sărute, căci ea consideră 
că suntem pe deplin înţeleşi...“

— „Ei, şi tu ce-ai făcut? căci mărturi
sesc că situaţia eră destul de delicată... 
Ori îţi făceai din ea o duşmană, ori îţi 
trădai un amic bun.“

— „I-am luat încet mâna de pe gâtul 
meu, şi m’am ridicat de pe scaun, ca să-mi 
pot scoate piciorul de sub ea, şi i-am spus 
foarte simplu :

— „Te rog, dacă vrei să rămânem buni
amici, să nu mă sileşti să nu-ţi mai calcac 
în casă: sunt prea bun prieten cu Traian, 
şi pe d-ta te stimez prea mult pentru a face 
o asemenea faptă!“ (Va urmă.)

trage consecvenţele din partea deputaţilor na
ţionalişti, cari la orice ocaziune caută să do
vedească, că sunt cei mai mari contrari ai 
intereselor preoţimei şi poporului muncitor.

Dar afacerea poate fi neplăcută pentru 
dl Vlad, pentrucă păşirea dsale în parlament 
ne dovedeşte, că Dsa nici n’a ştiut despre ce 
vorbeşte, când a adus în legătură ajutorul 
luat în buget pentru ajutorarea bisericii gr. or. 
cu legea de congruă şi când a făcut pro
punerea, ca pe baza §-ului 21 din legea 
congruei să se şteargă din buget ajutorul de 
stat. Ar fi bine, ca domnii deputaţi să mai 
studieze câte ceva, când se prezintă ca tri
mişii poporului românesc înaintea lumii culte. 
Să nu ne facă de batjocură neamului româ
nesc, că a trimis în parlamentul ţării repre
zentanţi, cari nici nu ştiu despre ce e vorba, 
ci îndrugă numai la fraze goale şi fără nici 
un rost, ca poporul să cetească, că şi ei au 
vor bi t .

N 0 U T A J I .
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Ştiri personale. Corniţele suprem Carol 
Fialka, este pe calea de a se însănătoşa pe 
deplin, şi este speranţă, că în scurt timp îşi 
va reluă oficiul.

Maj. Sa la Praga. Să scrie din Viena, 
că M. S. înainte de a plecă la Ischl va vi- 
sita expoziţia din Praga. Călătoria aceasta s’a 
proectat între 15 şi 20 Iunie. M. Sa va pe
trece în exposiţie o oră şi jumătate şi apoi 
va plecă la Ischl.

Pelerinaj. O deputaţiune de circa 100 
persoane a plecat sub conducerea episcopu
lui Hossu la Roma, ca să felicite pe Papa, 
din incidentul jubileului său de 50 de ani.

La oficiul regiei oraşului oarele ofi
cioase sunt în zile de lucru dela 7—11 ore 
a. m. şi dela 3—4 oare p. m. în sărbători 
şi dumineci dela 8—10 a. m.

Caz de moarte. în un sanatoriu din 
Budapesta în urma unor grele suferinţe a în
cetat din viaţă dr. Béla Szokolay, preşedin
tele stimat al tribunalului din loc. Era un 
jurist bun, jude conştienţios, om de o cul
tură superioară, aşa că lasă gol simţit în 
corpul judecătoresc.

Pretutindenea a lăsat moartea lui adânci 
regrete.

Cu conducerea tribunalului din loc a 
fost încredinţat judele de tablă dr. R i e g e r 
Aladár.

Ţarul Rusiei la Roma. Din Roma să 
scrie, că Ţarul şi Ţarina vor sosi cu sigu
ranţă acolo în luna Octombrie. Patru funcţio
nari ai ministerului de interne şi un poliţişt 
rus au sosit la Roma, pentru a se pune în 
legătură cu şeful poliţiei de siguranţă din 
Italia în vederea viitoarelor măsuri de pază.

Fără nas pentru o fată. Un tânăr cu 
numele Zamfirescu era amorezat într’o fată. 
Marţi seara să duse ca de obiceiu pe la fată. 
ş stătu cu dânsa în poartă de vorbă. Un 
alt tânăr, care încă eră amorezat de fată, când 
văzu, că ea vorbeşte şi cu altul afară de el, 
sări la rivalul său şi începură a se scârmănâ. 
Agresorul văzându-se învins de Zamfirescu,



îl apucă cu dinţi de nas şi nu-1 slobozi până 
ce nu remase cu nasul în gură, muşcându-1 
jos din rădăcină. Cănd ajunseră poliţiştii la 
faţa locului, tânărul necunoscut se făcuse ne
văzut, şi harnicilor poliţai nu le-a mai rămas 
alceva decât să interneze la spital pe cel 
fără nas.

Escursiune de studiu. Fiind că în tim
pul cel mai apropiat se va edifica aici inter
natul proectat de comunitat de avere, prima
rul oraşului nostru dl Octavian Bordán şi 
respective la insistenţa Dsale, au călătorit la 
Turnu-Teverin şi dl. deputat C. Burdia, Petru 
Borţun, A. Kalkbrenner, E Bastius, Cornel 
Dragomir, 1. Iakab dr. J. Minea şi G. Weigl, 
pentru a studia liceul „Traian“ din Turnu- 
Severin, care să zice, că este unul dintre li
ceele cele mai moderne, ba chiar arangiat 
cu lux.

Pamflet. Un curios a ridicat niţel un 
colţ al cortinei şi a aflat un secret ce se pe
trece după culisele misterioase ale activităţi, 
Dnei Helene de Iakobich, şi fiind curioşi de 
regulă şi guralivi au tradat secretul, că Dna 
de Iakobich se pregăteşte a eda o broşură 
din incidentul serbăreii zilei onomastice a 
Dsale, în care va înşiră pe mult răbdătoarea 
hârtie o sumedenie de minciuni şi calomnii 
Ia adresa stimatului şi iubitului nostru depu
tat dietal Dl Const. Burdia. Stimabila şi ve
nerabila matronă se înşală amarnic dacă, 
crede că pamfletul Dsale va avea efectul spe
rat de Dsa et cons. ajutători. Publicul cu
noaşte azi cu cine are de lucru. Faptele de
putatului nostru sunt carte deschisă, şi nu 
este învăluit în mantaua misteriului ca sti
mabila autoară.

Aşteptăm cu conştiinţa liniştită apariţia 
şi a acestui pamflet, Să vedem până unde 
poate merge reutatea omenească cu obrăz
nicia.

Epilogul unei glose. Ne ridicasem în- 
tr’unul din numerii trecuţi cuvântul contra 
faptului, că „Reuniunea“ de sub preşedinţa 
Dnei Iakobich să profaneze cu petrecerile 
ei curtea bisericei. Ea răspunde foarte necu
viincios în „K. Z.“, legându-se de persoane 
cari Dneei nu-i convin şi cari n’au nici o 
legătură cu ceea, ce s’a publicat,

Ni se comunică acum, că informaţia 
noastră a fost corectă, de oarece epitropia 
parohială a constatat mai multe murdării, 
resturi de petrecere şi s’au comunicat lucruri 
grave, care necinstesc tare altarul închinat 
lui Dumnezeu.

Tocmai de aceea nu a mai permis Reu- 
niunei, ca Mercurea viitoare să mai facă de 
ocară locaşul Domnului cu petrecerea sa.

Visite militare. Zilele acestea batalionul 
staţionat aici a fost visitat de comandantul 
său Goglia, şi gendarmeria a fost visitatăde 
colonelul de geandarmi Szöts.

Instalare. în 19 Mai c. s’a făcut la Vâr- 
ştţ instalarea noului comite suprem al ora
şelor Vârşeţ şi Panciova, Nehrebeczky György.
La instalare corniţele suprem a ţinut o vor
bire lungă, în care a accentuat pacea dintre 
naţ:onalităţi.

Sicynski asasinul guverhorului Rusiei a 
cerut să fie judecat de alt tribunal, nu de 
cel din Lemberg. Rugarea-i însă a fost 
respinsă.

Calendarul Minervei pe 1908 şi ro
manul „Martirii“ sunt oprite în Unguria.

Dl. Nic. Fizeşan preot militar de cl. 
I. în Braşov, a fost numit protopop militar 
cu 1 Mai 908, din partea M. Sale Regelui.

Canal peste Alpi. Un inginer italian 
îşi sparge capul, cum s’ar putea împreuna
Genua cu lacul Bodeu, prin un canal peste 
Alpi.

Conjuraţie între soldaţii ruşi. Printre 
soldaţii din garmsoana din Cremenciug s’a 
dat de urma unei organisaţiuni revoluţionare. 
Cu ocaziunea unei adunări secrete au reuşit 
să afle această organizaţie. 18 soldaţi şi un 
Civil au fost arestaţi.

Revoltă pe insula Samos. Dumineca 
trecută locuitorii insulei Samos au voit să 
ţină o adunare naţională. Principele Ropasis 
n’a încuiinţat ţinerea adunării. Poporul s’a 
revoltat de acest fapt ilegal al principelui, 
l’au bătut bine şi acum îl ţin închis în pro
priul său palat.

Agentură de poştă. Comuna Prebul 
din comitatul nostru, capătă de la 1 Iunie o 
agentură de poştă.

Revoluţie în China. In China, patria 
revoluţiunilor permanente, iar este revoluţiune 
care ia dimensiuni tot mai mari în provincia 
Yunnau.

Rebelii au bătut trupele imperiale şi au 
luat în stăpânire liniile ferate îndreptându-se 
spe capitală.

Călugări carthausieni la Budapesta.
O deputaţiune a ordului călugăresc 'cartau- 
sian, a umblat zilele trecute pe la Budapesta 
pentru a exopera dreptul de a zidi undeva 
în jurul capitalei o fabrică de liquer „Char- 
treuse“, renumit în întreaga lume. Aceşti că
lugări sunt din Franţa, de unde înţeleptul 
popor francez i-a izgonit.

Doi români omorîţi. „Românul“ foia 
din America scrie: Nu ştim pozitiv, dar adu
cem după ziarele engleze următoarele: în 
South Columbus s’a comis Dumineca dimi
neaţa un omor dublu. Victimele sunt doi ro
mâni Ed. Moldovan şi Ponie Minchoff. Pri
mul nume seamănă a Român, dar al doilea 
de loc. Trebue să fie ori ceva greşală, ori 
reporterul de la riarul respectiv a sris după 
cum a pranunţat cineva numele româneşte. 
Cadavrul lui Moldovan s’a găsit în odaia, în 
care a locuit cu alţi patru, iar al lui Minchoff 
pe veranda căsii. Opt oameni au fost deţi
nuţi, dar nu au putut fi ascultaţi de oare ce 
nu este tălmaciu român.

Lăcuste. Abea au învierzit câmpiile, şi 
vin ştiri despre lăcuste de pe pustele Florto- 
băgy în Ungaria. în urma iernii moale ouele 
de lăcuste nu s’au stârpit, şi e mare temere, 
că locustele vor nimici toate bucatele de pe 
câmp.

Cea mai mică răgută. Băiatul regelui 
Spaniei, moştenitorul de tron, a împlinit un 
an de vârstă. Din acest prilej, după o veche 
datină spaniolă, micul moştenitor a fost 
asentat cătană şi înscris în şirul răgutelor 
armatei. El este deci cea mai mică răgută. 
Mamă-sa, regina, i-a făcut o uniformă a 
regimentului prim, de care să ţine noua 
răgută.

Răzbunare. Primarul satului Egerpatak 
(săcuime) avea mai mulţi duşmani. Vre-unul 
din aceştia i-a legat uşa casei cu sîrmă, 
apoi a udat’o cu petreol şi i-au dat foc.

s e v e  RINUL

Focul a fost observat de vecini, cari au 
scăpat cu mare greu pe fereastră pe primar 
şi familia dela moarte groaznică şi sigură. 
Făptuitorii până acuma sunt necunoscuţi.

Peatra de urinat să vindecă mai si
gur, dacă să foloseşte apa minerală „Phönix“ 
dela băile din Buziaş. Această apă opreşte 
formarea astor fel de petri în beşică, vindecă 
catarul, şi scoate acele petricele, cari pot 
trece. Aceste cazuri au obvenit atât de des, 
încât direcţiunea băilor din Buziaş, posede 
un mic muzeu, cu astfel de petrii îndepăr
tate. Apa minerală de cură „Phönix“ să ca
pătă în toate apotecele, drogeriile, şi în spi
ţeriile mai bune.

Biroul de publicaţiuni a lui A. V. 
Goldberger din Budapesta s’a mutat pe 
Strada Károly-körut 22 IV., în Bazarul „Röser“.

Din toată lumea.
Eduard regele Angliei va visitâ la Ischl 

pe M. Sa regele nostru la 12 Aug. a. c.
In Pécs, dumineca trecută a fost des- 

văluită statua lui Ludovic Kossuth.
Bancnotele de 20 cor. vor fi retrase 

din circulaţie, şi vor fi înlocuite cu altele 
noi dela 22 Iunie a. c.

Turnul bisericei gr. cat. din Baia mare 
s’a prăbuşit săptămâna trecută.

Un român cu numele Eutim Precop a 
fost călcat şi omorât de un tramvai în can
tonul Obio din America.

în Cairo (Egipet) a fost zilele trecute 
o rupere de nori în urma careia 70 case 
s’au dărimat.

în Petersburg (Rusia) trăeşte un sol
dat în etate de 128 ani. Dânsul a servit în 
armată 80 ani, şi acum trage o pensie de
12.000 dolari.

Profesorul Mureşan dela Blaj a fost 
restituit în postul seu fără ca să-şi fie ros- 
tificat diploma.

în Sibiiu a sosit o societate de operă 
că şi a început activitatea din 16 a. I. c.

Toţi generalii din armata asutro-un- 
gară şi ai gendarmeriei vor merge la Viena 
ca să felicite pe M. Sa din incidentul jubi
leului de 60 de domnie.

Alex. Popovici a fost notar în comuna 
Brostyan din cercul Oraviţei.

„Foaia Diecezană“ va fi în viitor re
dactată de Dr. Iosif Olariu. Dr. Barbu s’a 
retras de b u n ă  voe. Bunătatea a fost nu
mai pe hârtie.

Corul Dnei lacobich şi Alionte, este 
oprit de a mai funcţiona până nu vor avea 
statute întărite.

O caravană de ţigani a fost deţinută 
aici, acusaţi fiind, că ar fi comis un omor.

Ţiganii inculpaţi cu săvârşirea omo
rurilor dela Dános vor fi vineri judecaţi. E 
vorba că vre-o 4—5 vor fi judecaţi la 
moarte.

Foarte multe vite cornute s’or otrăvit 
de buruiana aşa numită „st r i g ó n  iu.“ Au 
perit până acuma mai multe de zece în 
Caransebeş.

Căpitănatul poliţia! a ordonat caran
tină pentru câni pe 10 zile.
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Conferenţa învăţătorilor, proectată a se 
ţinea la Dognecea a fost întrelăsată, din cauza 
vărsatului ce grasează acolo.

în Bogşa-Montană, voesc să edifice o 
fabrică de cărămidă cu abuuri, şi să intro
ducă lumină electrică.

în oraşul nostru să vor săpa trei fân
tâni artezice.

„Sz5r6nys6g“ foaia maghiară din loc 
să ocupă în numărul său ultim de linia fe
rată ce să edifică acum, şi între altele zice, 
că ar fi de lipsă ca să scrie pe tablele de 
avisare, şi în limba română şi germâna. 
Foarte corectă observare şi subscriem şi noi.

Pădurea comunităţii de avere, din ho
tarul comunei Glimboaca arde de 4 5 z'|e-
S’au luat măsurile de lipsă ca focut să ie
localizat.

Regele Manuil al Portugaliei, este a- 
morezat de fiica unei foste dame de onoare 
dela curtea regală de acolo.

O chestie iuridică foarte impor
tantă va preocupă nu peste mult pe 
Caransebeşeni.

Atunci, când ţi-se trimite dividenda 
în decurs de mai mulţi ani, să mai poate 
tăgădui, că nu-s ale tale acele acţii, 
după cari ai primit dividendă.

Chestia e de dovedire numai. 
Toată lumea aşteaptă cu curiosi-

tate răspunsul.
* * *

A te numi „de“ e ceva aristocra- 
cratic. A fi cu Ghiţă Dona în socie
tate e democratism destul.

A fi şi una şi alta: spună alt
cineva, ce e? * * 

*

G L O S E .

Cum sunt îngerii ? Bruneţi ? Au 
dimensiuni considerabile ?

Chestia a ajuns actuală prin îm
prejurarea, că o femee, care alăturea 
de Ghiţă Dona, bărbier de profesiune 
colaborează la o mânjitură de gazetă 
locală, a fost poreclită „înger pă
zitor“.

îngerii au calităţi cunoscute, toc
mai de aceea suntem firm convinşi, 
că amintita femee va pârî la judecă
torie pe acela, care a îndrăznit să o
poreclească în gazetă.

* **
Şi iarăşi o chestie de actualitate 

pentru amintitul înger modern, ce îşi 
ia aripi să scrie la gazeta brutarului
Kallitzky.

Acest brutar adecă se făleşte, ca 
are o aşa colaboratoare plină de spi
rit Frumos, foarte frumos: cine să nu 
creadă în autenticitatea afirmării bru- 
tăreşti despre spiritul acelei femei? 
Par’că brutarul nu-i om, care să ştie 
gândi! Mă rog trăim în vremea auto- 
'didacticismului: brutarul poate fi ga
zetar moralist, pe care o aruncă pub- 
libului din belşug cu lopata atunci, 
când bărbierul improvizat nu înfrum-  ̂
seţează numai feţe omeneşti, ci dă 

* decor unei gazete „Leiborgan “; de ce 
să nu fie atunci doamna de Jakobich
plină de spirit?

* **
Amazona noastră a declarat răs- 

boiu preşedintelui Comunităţii de avere.
Lupta a fost şi e înverşunată. 

Şi-a perdül d-ei orice şansă de a-l 
cuceri.

Doar, cari o cunoaşteţi, ştiţi pen
tru ce? * **

Să zice, că vicepreşedintele său 
i-a gratulat dlui Burdia mai sincer, 
că strada Ardealului a fost numită a 
D-Sale şi că tableta, ce vine pe casă 
a comandat-o însuşi special, ca şi prin 
aceasta să arete multa stimă şi ali
pire, ce o are.

M o n ografie  ori a u to b io g r a f ie ?
— Pamfletul dnei jakobich

Zilele trecute s’a împărţit între 
orăşeni o broşură cu coperta roşie, 
închisă, ce, se zice, ar conţine mono
grafia societăţii femeilor romane. La 
autoare e scrisă Elena de Jakobich, 
cunoscuta femee, care nu mult şi nu 
bine a trăit cu lumea, dar nici chiar 
cu bunul ei bărbat, deoarece nu odată 
a avut scene lipsite de orice duioşie, 
unde bărbatul trebuia să-şi apere ca
pul nainteâ oalei, ori altceva, ce ajun
gea în mâna amazoanei răsboinice.

în această monografie susamintita 
făcând istoricul Reuniunei îşi face au
tobiografia sa: din datele acestei căiţi 
o vedem certându-se cu întreagă lu
mea, dela comitetul său, a cărei pre- 
zidentă eră, până la primar şi preşe
dintele Comunităţii de avere. Intieaga 
autobiografie ne arată sbuciumarea 
tragică a ambiiţiei fără hotare a unei 
femei, care ar vrea să conducă oraşul, 
care femee e în stare să isbucnească 
chiar şi în plânsul svâcnitor, ce ca
racterizează isterismul, când nu-şi 
poate răpune duşmanul.

Situaţia e într’ adevăr de tragedie, 
Lupta socială e pentru bărbat. Femea 
îşi poate arăta vitejia numai faţă de 
bărbatu-său, dacă e slab. Şi femea 
amintită a crezut, că după cum a în
vins pe bărbatu-său, aşa va învinge 
şi pe toţi aceia, cari nu vreau să î-se 
închine. Priveliştea ar fi fost foarte

curioasă: un oraş să se închine am
biţiei deşarte a unei femei, care n’are 
alt mobil în acţiunile ei, decât a se 
pune pe sine la locul prim; luptă 
contra lui Curescu, fiindcă acesta nu 
voiâ să o cresteze, luptă contră pre
şedintelui actual, Const. Burdi a ,  
fiindcă ea a voit să pună pe frate-său 
în scaunul prezidial al Comunităţii etc.

N’a avut ea vedenii ca Joana d’Arc, 
că ea e menită să scape graniţa, fiind 
că nimeni n’o întreabă şi nimeni n’o 
consideră ca atare. Şi îndată ce nu o 
consideră, se eşofează, se necăjeşte, 
muşcă şi ’n dreapta şi ’n stânga şi 
apoi vine...

Ne închinăm naintea convingerei 
adevărate, dar abhorăm întortochierea 
adevărului, condamnăm totdeauna, ca 
cineva să-şi scoată convingerile din 
traista intereselor proprii. Şi o con
damnăm de trei ori aceasta, atunci 
când e vorba de o femee, la care sun
tem obicinuiţi a află candoare, gingă
şie, pudoare, iar nu dor de ceartă ca 
o pilăriţă şi satisfacerea unor ambiţii, 
ce numai la bărbaţi le poate admite 
omul, dar şi acolo, dacă nu trec ho
tarele buneicuviinţe.

Fiindcă, dacă eşti certăreaţă, dacă 
ai ambiţii în mod involuntar, mâni 
societatea, ce o conduci spre prăpas
tia neînţelegerilor periclitându-i ezis- 
tenţa. Astfel de firi nu sunt pentru a 
conduce. Aşa se esplică, că societa
tea femeilor române, pusă în serviciul 
poftelor dnei lakobich ajunge în scurt 
timp vis-à-vis de toţi oamenii de bine. 
Şi doamna orice atac îndreptat contra 
ei îl califică de îndreptat în contra so
cietăţii. Apucătură admirabilă, care 
însă poate fi demascată, căci şi din 
sac i se văd mâţei ghiarele.

Pentru amintita însă, toate certele 
avute au avut caracter vital, eră un 
sueurs de viaţă, o profesie am putea 
zice ceeace vom arătă în cele ui mă-
toar’e. (Va urmâ)'

Din Caransebeş.
Aceasta este titlul unei corespondenţe 

trimisă din loc ztarului „Lupta“ şi publicată 
în No. 99 al numitei foi, care tratează în 
nişte daraveri de ale femeei ce se subscrie 
de Jakobich, şi atacă în mod pătimaş per
soana dlui deputat C. Burdia.

Nu mi-aşi fi perdut timpul ca să re
flectez acelei corespondenţe scrisă de vrun 
beţiv vagabond, dacă aceea nu s’ar fi născut 
din ură, şi n’ar conţinea minciuni cari din 
cari mai sfruntate, şi în fine dacă n’ar ataca 
într’un mod nedemn pe un om cinstit şi cu 
mintea sănătoasă. — persoana st. nostru de-
utat. ,

Ura ce predominează pe corespondent,
să vede în fiecare vorbă, ce a pus’o pe mult
răbdătoarea hârtie.
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Dar ca cineva să fie capabil a scrie nişte 
minciuni atât de sfruntaţe, trebue să aibe o 
dosă respectabilă de obrăznăcie şi reutate.

Ear corespondentul-„Luptei“, are obrăz
nicia să scrie, că guvernul a pus la cale pri
goniri contra unor persoane dela Consistor şi 
dela institutul pedagogic şi teologih. Nu mă 
uimeşte obrăznicia corespondentului, căci bine 
ştim, că şi Dnealui este un prigonit cu musca 
pe căciulă. Ceeace mă uimeşte este faptul, 
că „Lupta“ care se pretinde a fi o foaie se
rioasă, şi care ştie foarte bine relaţiunile şi 
daraverile prigoniţilor martiri naţionali, ea 
are curajul să facă loc In coloanele ei unei 
corespondenţe, cum este cea din chestie, şi 
când bine ştiu matadorii şi fericitorii popo
rului român, dela „Lupta“, că tot românul 
de omenie, faţă de întervenirea guvernului 
în afacerile Consistorului, n’are alte cuvinte 
decât acelea că : păcat, că guvernul n’a in
tervenit mai de mult. Dar ean să stau strâmb 
şi să vorbim drept, cari sunt adecă pretin
sele prigoniri ale guvernului, şi ce a făcut 
adecă guvernul ? Nimic altceva, decât a pre
tins înlăturarea acelor persoane, cari în urma 
faptelor lor, înşirate vre-o trei ani dea rân
dul în „Renaşterea“, — nu sunt demni să 
stee la o instituţiune morală, — când ele, 
adică persoanele prigonite, sunt cele mai de- 
moralisate. E superflu să mai înşir faptele 
prigoniţilor, căci acelea sunt prea bine cu
noscute cetitorilor, din coloanele „Renaşterei“. 
Ca român adevărat însă trebue să zic, că 
guvernul prea galant şi prea cu mânuşi pe 
mână s’a apucat de resolvarea stărilor ano- 
malice şi anarhice din dieceză.

Nu pensionare şi îmbiere de protopo- 
pie trebuea prigoniţilor, ci „Pohod na Sibir“ 
din orice instituţie morală.

în fine nu pot înţelege că de ce prigo
niţii tac ca peştele în fundul mării, de ce nu 
păşesc toţi în public în faţă, să desmintă 
învinuirele aduse lor pe nedreptul din par
tea guvernului, de ce să lasă ca mieii să fie 
înjunghiaţi, de ce nu opun acuzelor, de ce 
nu se spală ? De ce toate acestea ? De ce 
tac foile naţionale ? De ce publică numai din 
când în când câte o corespondenţă, şi ris- 
chează cuvântul prigonire, nici una însă nu 
are curajul să înşire acuzele ridicate contra 
prigoniţilor, şi să desminţească cuvânt de 
cuvânt? De ce, mă rog, onorabili pretinză- 
tori de dreptate ?

De ce nu fac aceasta, căci atunci tot 
românul de omenie ar sări în ajutorul pri
goniţilor, şi fie siguri, că atunci li s’ar face 
dreptatea cuvenită, cum a făcut şi acum gu
vernul !

Să mergem acum cu un pas mai de
parte. Corespondentul „Luptei“ zice mai de
parte, că ciracii lui Burdia s’au pus pe lu
cru să suprime cu forţa manifestarea jorică- 
rui sentiment românesc. Sărmană hârtie! dar 
multe mai poţi răbda 1 Sub manifestaţii sen
timentelor româneşti nu pot înţelege pe alţii 
din Caransebeş decât iar pe martirii prigo
niţi şi pe naţionaliştii de calibrul lui Alionte 
şi Ghiţă Dona, căci pe alţi români n’am au
zit plângându-se de suprimarea sentimente
lor româneşti, şi nici în mine n’a încercat 
nime să suprime sentimentele remâneşti. Bine
înţeles nu sentimente exaltate şi bolnave. Şi 
apoi roguvă onor. naţionalişti, mult doresc 
să ştiu şi să cunosc activitatea Dvoastră na
ţionalistă. Tare aş dori să cunosc această

buruiană rară. Dar nu veţi fi nici Dvoastră 
atât de naivi, că a fi în corul D-nei de Ja- 
kobich, şi a cântă în mod ostenitor câte 
prostii toate, înseamnă activitatea naţionalistă. 
Vă cred capabili de multe năzdrăvănii, dar 
tot nu-mi vine să cred, că D-voastră să cre
deţi astfel de gogoşi. Mă mir, cum de nu vă 
întră în glavă, că, dacă legea pretinde dela 
ori şi care reuniune de cânt, fără considerare 
la naţionalitate, — statute, de ce atunci chiar 
dela D-voastră să nu pretindă, ori credeţi 
aceea, că e de ajuns să fiţi sub patronagiul 
D-nei de Jakobich, — spre a fi privilegiaţi, 
pe care cu atât ifos îl foloseşte femea amin
tită. Vă înşelaţi amari, dacă credeţi că pre
dicatul dnei presidente este deajuns pentru 
privilegii.

De judecata căpitanului nu mă ating, 
căci aceea e treaba dlui, şi ştiu bine că o 
judecată numai pe baza faptelor şi dovezilor 
positive se poate aduce, şi dacă aceasta n’ar 
fi fost, atunci judecată n’ar fi.

Să trec însă la atacurile de specie ordi
nară, îndreptate contra dlui deputat Const. 
Burdia.

Aşi fi foarte curios să ştiu, ce vină poartă 
la toate aeestea dl deputat, de vă năpăstuiţi 
asupra lui ca lăcustele ? Tare vă înşelaţi, 
dacă credeţi, că dl deputat are timp să se 
ocupe cu daraverile Dvoastră. Sunteţi prea 
afară din cale închipuiţi dacă credeţi, că va 
loraţi atât de mult, încât să-şi mai piardă dl 
Burdia timpul şi cu Dvoastră. Alte năcazuri 
are bietul opincar — al cărui conducători 
vă numiţi Dvoastră — şi uşorarea şi înlătu
rarea acestor năcazuri îl preocupă pe dl de
putat, şi nu prostiile Dvoastre, şi politica 
D-nei de Jakobich, a lui Alionte şi Ghiţă 
Dona.

Stimaţilor naţionalişti, dacă voiţi să cu 
noaşteţi sărăcia lipsurile şi năcazurile bietului 
popor, atunci nu de lângă pocalul de bere 
dela Lichtneckert, şi nici de lângă gramo
fonul femeei amintite faceţi politică, ci pof
tim plecaţi printre popor, şi priviţi cu ochii 
mizeria lui, apoi veţi vedea, că dl deputat,la 
care zilnic tăbărăsc sute de români năcăjiţi 
ca să le ajute şi să-i scape de năcazuri — 
şi mă veţi crede că dl deputat nu prea are 
timp să se delecteze cu mirosul urzicilor na
ţionaliste.

Şi acum de încheere, daţi-mi voe să vă 
întreb ce bine aţi făcut, şi faceţi Dvoastră 
poporului „dragi-mi, dragi naţionalişti?“ Aţi 
cântat cântece naţionaliste? Să poate, dar 
vedeţi, mă rog, poporul seracul nu poate trăi 
din cântecele Dvoastră 1 Sau a calomnia şi 
a atacă pe dl Burdia este activitatea Dv. na
ţionalistă? Dacă da, atunci mă rog, şi cu 
asta aţi dat-o greş, căci azi poporul nu mai 
ascultă de fariseii, cari predică apă şi beau 
vin, şi poporul săracul a deschis şi el ochii 
şi vede şi simte, cine-i face bine şi cine 
încearcă să-l îmbete cu apă rece.

Dacă vreţi să faceţi niţică comparaţie 
între faptele Dv. şi între faptele dlui deputat, 
atunci n’aveţi decât să întrebaţi poporul, care 
zi de zi să adresează dlui deputat cu epistole 
de mulţămire şi recunoştiinţă.

Cred că va fi deajuns de astă dată 
atâta, dacă mai doriţi, pot vorbi cu Dvoastră 
şi mai pe şleau, dacă credeţi că nu vă va 
ustură.

Ciriplic.

PARTEA LITERARA.
P A R A  BOI

Dănăilă, fără să-şi întoarcă spre ea 
capul, îşi trase picioarele în pat, se întinse 
pe spate şi închinzând ochii, gemu înăbuşit.

Când femeia întră, cu braţul încărcat de 
găteje, bărbatul ei horcăiâ adânc.

Ochiurile celor două ferestruici începură 
să-si piarză străvezenia, prinzând o culoare 
plumburie, care se închideâ din ce în ce 
mai mult, cu cât umbrele serei năvăleau tot 
mai dese, tot mai întunecate. Omul dormeâ 
aşâ de greu, că nici nu simţi când îl sgăl- 
ţiară ca să se scoale la masă.

într’un târziu tocmai, — să fi trecut de 
miezul nopţei, — Dănăilă sări ca speriat în 
mijlocul casei. Luna căzii grămadă pe faţa 
lui, luminându-i ochii rătăciţi, obrajii supţi... 
Mugise un bou, da, îl auzise bine: eră mu
getul plângător al lui Boian... Cum de uită 
ca să-i adape de cu seară ? 1

Se năpusti la uşă. în tindă pusă mâna 
pe căldare, şi eşind afară, cum eră năucit, 
se şi îndreptă spre fântână când, de-odată,’ 
se opri ca trezit dintr’un somn de lunatec. 
Toată nenorocirea lui, — ocolul pustiu, — 
o aveâ înainte poleită în argint de lună.

După ce se învârti de câteva ori prin 
ogradă, se lăsă oftând pre prispă.

Eră în noaptea aceea atâta lumină, că 
se deosebea şi umbra unui fir de paiu. 
Crucea biserici se vedea întregă, cu razele 
ci de fier, reci şi subţiri, din cari una erâ 
strâmbă.

Dănăilă îşi aminti, că aşâ erâ ea sucită 
chiar de când o adusese meşterul. Par’că 
vedea acum pe neamţul cel îmbrăcat în straie 
albastre, pătate cu ulei de rapiţă, acăţă- 
rându-se ca o mâţă pe acoperemântul lune
cos al bisericei, ca să aşeze crucea... Erâ 
beat şi cântă. Când s a dat jos de pe bise
rică, a intrat în crâşmă, şi a băut toată 
noaptea... A rămas apoi în sat vre-o săptă
mână, — umblând hai-hui, fără de nici un 
rost, — până ce într’o zi şi-a găsit de lu
cru la o moară din apropiere... N’avea bie
tul neamţ, nici casă nici pământ nici vite... 
Erâ singur de capul lui... Spunea că fusese 
şi el odată cu rostul lui, dar de când un foc 
îi arsese atelierul, umblă aşâ fără căpătâiu, 
fără familie, fără prieteni... dar asta nu’l 
opreâ ca să fie vesel şi să cânte, mereu să 
cânte...

Pădurea aruncă o umbră deasă, înegrind 
jnmătate din coasta dealului, sub care dor
mea satul, adâncit într’o linişte de pustiu.

Un liliac, desprins din umbra pădurei, 
făcu câteva învârtituri repezi d’asupra ocolu
lui, se repezi par’că supărat spre locul unde 
stă Dănăilă, şi cât p’aci să-i atingă faţa, cu 
aripa Iui unsuroasă, dar se ridică îndată în 
sus, se mai suci de câteva ori, apoi se în
dreptă spre biserică, pierind deodată în ne
grul clopotniţei.

Dănăilă eşi în portiţă, şi rămase acolo 
stâlp, privind în lungul drumului tăcut, unde 
nu se mai cunoştea nici urme de roţi, nici 
de talpă omenească, aşâ îl acoperise colbul.

Din inima pădurii porni înfiorând valea, 
ţipătul straniu al huhurezului.

Dănăilă se zmunci din locul său şi 
întră, cu inima sfârşită, în casă. Şi deşi 
simţeâ, că-i vine leşin, — aşâ îl supusese



Unea, -  totuşi nu se gândi să mănânce, 
se culcă din nou.
A doua zi, se sculă cu faţa gălbegită 

adupă boală. Sufletu-i zbuciumat se linişti, 
um s’ar linişti şi o mare tulburată pe care 
, prinde-o gerul îngheţându-i talazurile. O 
Komoreală mocnită îi înăsprise trasurile
.♦ei altădată, atât de blajină. ^
' Cum stă aşâ în casă, nehotărit, n veni 
, minte deodată neamţul cela cu bluza al- 
|trj. „A dracului sărăcie... toată ziua

care sărăcie? îl întrebă femeia

^Dănăilă nu-i răspunse nimic. Se sculă 
liunai dela locul lui, se apropie de lada de 
M«at si începi! să scotocească in fund.
 ̂ Femeia îl văzu scoţând de acolo punga 

s tot ce putuse pune la o parte,- dar nu 
ndrăzni să-l oprească nici. .când il văzu chiar
ă se îndreaptă spre uşă.

Şi în seara aceea, bietei femei nu-i veni 
i crează ochilor, văzându-şi bărbatul in- 
rând în casă, abia ţinându-se pe picioare
le beat ce eră. . ....

Când se trezi, Dânăilă avu minute de
nustrare de cuget. Se dojeni singur, că in 
oc s’adune acum bani, se pusese să risi
pească şi puţinul ce-1 mai avea. Femeia n 
povăţui să se ducă la. arendaş şi sa-i ceară 
:u împrumut bani, ca să-şi facă bon la loc.

O ascultă şi se îndreptă spre curtea 
boerească. Da i-a fost destul numai s audă 
glasul boerului strigând din scară, ca sa-i 
plată pe loc pofta de a mai stă de vorba

CU 6Şi ca să nu râdă muerea de slăbiciu
nea lui, în loc să se întoarcă acasă, ■ intră 
iarăşi în cârciumă ca să se ma. oţetească 
■o lecuţă... „tot o să-i vorbesc eu grecului, 

într’o săptămână punga se goli.
Un lipovan ţinea în sat o băcănie, unde 

găseai tot ce îţi trebueşte, ca la oraş. Lipo
vanul mai avea o parte bună: dadeâ bani
cu-împrumut,-' pe amaneturi.

Dănăilă întră în băcănia care mirosea
a peşte, fringhie şi gudron.

— Jupâne Vasca, să-ţi aduc plugul.... 
că mi-ar trebui vre-o trezeci de lei,..

— Să-l aduci... a
Şi a doua Zi, nevasta lui Dănăilă începu

să bocească în gura mare, şi cât p’aci,;,era 
să’i scoată ochii lipovan ului, când acesta
veni să-şi ridice amanetul. '
t N’a bocit femeii; numai odată, că a 
lunci de multe ori a mai întrat lipovanul 
în ograda lor. într’un rând a ridicat roatele 
darului, în alt rând coşul şi tânjala...

Da, dacă se supăra femeia, . mult se 
bucură eârciumarul, căcj de câte ori treceâ 
lipovanul spre Dănăilă, ştiâ el că m ziua
aceea aveâ muşteriu bun.

în cât-va timp. lui Dănăilă merse 
vestea, 9ă eră cel mai beţivan, din sat. De 
multe ori eră cuies din noroaie şi adus fără 
şinjţire acasă.

* *

Trecură doi ani...
Vântul pustiirei bătuse peste gospodă

ria lui Dănăilă. Ograda eră de mult desgra- 
dită... Nici urmă nu se mai vedea de poarta 
sau portiţă... Fusese grea de tot iarna din 
urmă... şi pădurarul ar fi făcut moarte de 
om pentru un braţ de uscături...

Se desprimăvărase, că nu mai eră mult 
până’n Paşti, dar cerul încă nu se limpezise 
de nori iernateci....

Cârduri repezi de grauri dedeau târcoale 
ocoalelor, neîndrăznind să se depărteze de 
sat, şi să se abată spre locurile deschise 
unde vânturile, — une-ori de zăpadă, — 
colindau nesupărate.

în casă se auziră strigăte aspre,  ̂ apoi 
plânsete înfundate de copii. De odată, uşa 
se deschise cu vuet mare, şi în prag eşi 
Dănăilă cp ochii aprinşi, suduind în gura 
mare... Un căţel jigărit începu să se gudure 
în jurul lui, lătrând prietineşte.

Nie, sătul de foame!... — strigă Dănăilă 
şi izbindu-1 cu băţul, plecă mormăind.

Făcu abia câţiva paşi şi se opri. Du- 
cându-şi mâna streşină la ochi, se uită̂  in 
lungul drumului, când plecându-se când 
înălţându-se. Nu-i venea să creadă: Din 
capul uliţei negre, legându-şi crupele lor 
albe, doi boi mari, — plăvani, — înaintau 
a pas. în urma lor venea Savu consilieru 
şi băiatu-su lui Vlastaru.

— Ei, muiere! — strigă Dănăilă 
eşi de vezi şi tu!..

Femeia se arătă. Când zări boii, cari 
abia 'îşi descleştau picioarele din noroiul 
Cleios,: ţipă ca o sărită din minţi. Apoi îşi 
duse mâna la gură şi alergă înaintea lor.

într’o clipă fu lângă iei şi începuu să-i 
mângâie şi pe bot şi pe frunte, şi între
coarne.

_ Doamne! Doamne! Ce minune!
Dănăilă se trezi ca dintr’un vis urat. 

Faţa i-se lumină, ochii i-se limpezi şi, până 
şi semnul cel adânc de lângă gură par’că
se ştersese.

După ce îi întrebă pe cei doi oameni 
de chipul cum au fost descoperiţi boii, luă 
dobitoacele de funie şi se îndreptă vesel 
spre casă... Dar cum văzu pustiul din jurul
locuinţei, se întunecă iarăşi.

_ Na muere! — strigă aspru, dându-i
funia boilor. -  N’a leagă-i bine, unde-i 
şti... Numai să nu-i fure iară, că mă faci sa 
întru în ocnă.

Şi plecă întrebându-se supărat:
— Nici acu, n’are să-mi deie el mie

pe datorie? !... , .
A doua zi, — din zori Dănăilă îşi

porni boii la iarmaroc...
Al. Cazaban.

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 5730 metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.

Informaţiuni mai aproape dă administra
ţia acestui ziar.

R .  G R A U ,  CARANSEBEŞ
Telefon 47. p ăp u ca r. Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete 
pentru dame, domni şi copii.

Singurul v â n z ă t o r  a renumitelor 
fabricate:

Cobrak şi Danubia
precum şi e ghetelor curat americane. 

Face ghete fine si moderne după mâserâ.

—  Repareaza prompt şi aftin. —

ll u m i n a t i e  e l e c t r i c ă  cu s t a b i l i m e n t
nentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după pvopnul s,stem_

Se poate combina cu apeduct şi maşini agronomice.

Îndrumări şi pro- S I N G E R  F. ş i  R.
specte dă ^

antreprisă de inginerie 
şi electrotechnicâ

Budapest, V. Kălman-utca 15.
telefon

63—01.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
inin. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du
mineca la 6 oare 33 m. dim.

Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 
la 10 oare 29 m. seara.

Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 
şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: Ia 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„N| EH ADIA“
Cassă de păstrare pe acţii în M eh  ad i a .

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentiu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

♦  staţiune de căi ferate, postă şi telegraf. +
Dela gara de nord din Pesta vagon accelerat direct. Sezonul dela 15 Mai până 15 Sept.

Băi speciale pentru bolnavi de inimă
pentru boale femeieşti, la boale de beşică şi rinichi, 
la boale de piatră şi nisip, cataruri de intestine şi 
de stomac. Contra anemiei, contra limfaticismului 
şi contra rachitamului, contra slăbiciunei generale 
şi contra boalelor de femei. Izvoare radioctive ci* 

accid carbonic şi sărate şi izvoare fenginxase cu accid carbonic.
Prospect se trimite la dorinţă. Direcţiunea băilor.

P r o d u s e le  d e  a c id  c a r b o n ic
a le  b ă i lo r  MUSCHONG-BUZIAS,

se expediază în afară de cartel imediat în orice cantitate acid carbonic 
natural din izvoarele renumite ale B A I L O R B U Z I A Ş.

Să nu se coofunde ca apele produse In iod artificial, cari n’au conţinut aţa bogat de acid carbonic.
- - -  — S e r v i c i u  p r o m p t  ş i  c o n ş t i e n ţ i o s !  ... ~ —

Adresa telegrafică : MUSCH0NG, Buziásfürdö. Telefon interurban Nr. 18.
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BAZARUL „LA COROANA“

TOMA FINZ
Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de Ierftne in Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de tatezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toaţe deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carboiineu cu

PRETURILE MAI M ODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţios şi se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
podurit fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

ANIINf MIRI se Pr'mesc în toate zilele cu preţurile cele mai
n  li U VI u IU111 .. moderate la administraţia foii noastre. :

TIPOGRAFIA JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.


